

viața internațională

REZULTATELE

REFERENDUMULUI DIN FRANȚA

De Gaulle a anunțat că începând de astăzi nu va mai exercita funcția de președinte

PARIS 28 (Agerpres). — Duminică a avut loc în Franța referendumul asupra reformei regionale și a senatului.

Datele transmise de agenția France Presse la ora 2 noaptea (ora Bucureștiului) sînt următoarele: înscrși în listele electorale 28 000 636 cetățeni, votanți 22 515 683, s-au abținut de la vot 19,53 la sută, voturi exprimate 21 901 413, voturi albe 614 270. Au votat DA 10 356 834 — 47,28 LA SUTĂ, iar NU 11 544 554 — 52,71 LA SUTĂ.

Președintele Franței Charles de Gaulle, care se află la Colombey-les-deux-Églises, a comunicat următoarea declarație, transmisă de agenția France Presse: „Începând să exercit funcția mea de președinte al republicii. Această hotărâre intră în vigoare astăzi, luni, la amiază”.

Primul ministru Couve de Murville a arătat într-o declarație destinată presei și transmisă de

agenția France Presse următoarele: „Guvernul al cărui prim-ministru am cinstea să fiu asigură pentru moment continuitatea conducerii conform constituției. El își va face în mod firesc datoria. Poporul francez, în majoritatea sa, s-a pronunțat împotriva reformelor care i-au fost propuse, cu toate consecințele politice pe care acest refuz le implică, consecințe care au fost în mod clar anunțate”.

Într-un comentariu transmis imediat după această declarație, agenția France Presse precizează, de asemenea, că guvernul va continua să asigure conducerea treburilor statului, urmînd ca să stabilească data alegerilor prezidențiale.

După cum comunică corespondentul Agerpres la Paris, în cursul nopții numeroși oameni politici francezi au făcut declarații în legătură cu noua situație creată în urma referendumului.

ATACURI ALE PATRIOTILOR SUD-VIETNAMEZI

SAIGON 27 (Agerpres). — Forțele patriotice sud-vietnameze au lansat în noaptea de sîmbătă spre duminică noi acțiuni ofensive asupra unor obiective militare americane și saigoneze, transmise de la Saigon corespondentul agenției U.P.I. Lupte puternice au avut loc în câteva puncte situate împrejurul

Saigonului (la 72 kilometri, 47 km și 39 km), unde trupele americane au solicitat ajutorul aviației pentru a face față atacului lansat de patrioții asupra pozițiilor lor cu obuze, grenade și arme automate.

Alte ciocniri au mai fost semnalate în delta fluviului Mekong.

DIMENSIUNILE NOI ALE UNEI VECHI CRIZE POLITICE

(Urmare din pag. 1)

schimbare, atît în ceea ce privește politica internă, cît și în cea externă, dînd în felul acesta cîștig de cauză cererilor refractare la orice idee de progres.

Presa occidentală constată însă un anumit „stil” personal al lui Caetano, fost rector al Universității din Lisabona. Ziarul elvețian „La Tribune de Geneve” menționează, între altele, că premerul Caetano încearcă în politica internă să promoveze în funcția de răspundere o nouă generație, mai puțin conservatoare, o dată cu eliberarea din funcție a doi colaboratori apropiați ai lui Salazar — ministrul economiei, Correa de Oliveira, cunoscut ca prieten intim și confident al acestuia, și ministrul agriculturii, Vitoria Pirez, strîns legat de proprietarii fundurilor. Într-o perioadă scurtă, scrie la rîndul său „L'Express”, Caetano a dovedit un anumit „dynamism”, în ceea ce privește politica externă, revista citînd în acest sens vizita la Washington și recentul turu african al premerului.

Dar dacă dîncolo de ocean seful guvernului portughez a avut o mișcare relativ ușoară, „inspectia africană” l-a pus în fața unei situații deosebit de grea și de complexă pentru guvernul colonialist de la Lisabona. Reprimarea luptei de eliberare a patrioților din teritoriile respective, războiul dus pe aceste teritorii se complică și mai mult cu urmasii a apariției unei tendințe noi, a unui curent politic în rîndurile colonizatorilor locali. În două colonii — Angola și Mozambic — se formează o mișcare separatistă tot mai accentuată, care, ca și în Rhodesia, dorește desprinderea acestor țări de metropola și proclamarea unilaterală a independenței, după sistemul deja verificat la Salisbury. Ziarul suedez „Zitungen” prezintă, astfel, că portughezii din colonii au în vedere că „o ruptură cu metropola le-ar putea oferi cele mai bune șanse pentru viitorul lor în Africa, dacă această ruptură va fi însoțită de o colaborare economică cu R.S.A. și Rhodesia, precum și de o politică de favorizare a capitalului străin”.

Trebule făcută precizarea, însă, că ei nu au în vedere o adevărată independență a Angoliei și Mozambicului — obiectiv pentru care luptă forțele patriotice din aceste teritorii. Este vorba mai curînd de încropirea unui „front alb” comun cu Rhodesia și Republica Sud-Africană.

De altă parte, rîndurile turnului premerului Caetano, care, pe lângă inspectarea garnizoanelor militare, a rostit numeroase discursuri menite să reamintescă „ortodoxia” stabilită în colonii că de fapt mistanța lor este păstrarea actualilor stări de lucruri. Ca o compensație pentru buna lor credință, premerul a promis „accelerarea dezvoltării” coloniilor și deci sporirea posibilităților lor de îmbogățire. Este știut că Portugalia nu poate să nu ar putea face față în coloniile sale africane fără sprijinul permanent al unor țări occidentale. Astfel se și explică preocuparea autorităților de a atrage o serie de firme străine în exploatarea bogățiilor a acestor teritorii. În ultimele decenii în Angola și Mozambic s-au implantat numeroase firme occidentale ca: „General Foods” (Chicago), „Sea Shipping” (New York), „Hiller's Mining Products” (Los Angeles), „Anglo-American Diamond” (Londra), „Banca Raller et co.” (Paris), „Petrofina” (Bruxelles), care sînt antrenate în exploatarea diamantelor, fierului, manganului, cafelei, arahin-

delor, lemnului. Exploatarea acestor bogății determină monopolurile occidentale să sprijine politica portugheză în colonii. Nu constituie pentru nimeni un secret că Portugalia nu dispune de resursele necesare — ea aflîndu-se pe ultimul loc în Europa occidentală în ceea ce privește dezvoltarea economică — pentru ducerea războiului colonial în Africa. Întrîntarea celor 130 000 de soldați cu greu s-ar putea asigura din resurse proprii, în ciuda faptului că Portugalia a rezervat cheltuielilor militare 42,9 la sută din bugetul său. „Portugalia nu ar putea sustine războiul colonial în Africa în 24 de ore fără sprijinul străin” — declară conducătorul mișcării de eliberare din Guineea-Bissau, Amilcar Cabral.

În timpul călătoriei, premerul Caetano a declarat în repetate rînduri că metropola nu va preocupă nici în viitor vreun efort în menținerea coloniilor. Se vede însă că el ignoră cu bună știință situația reală din aceste teritorii. O situație bine cunoscută pretîndîndu-se în Guineea-Bissau forțele patriotice au eliberat pînă în prezent două treimi din suprafața țării, intensificîndu-și în ultimul timp acțiunile împotriva taberelor militare. Și în Angola mișcarea de eliberare se intensifică. Patrioții angolezi luptă pe patru fronturi, concentrîndu-și în prezent acțiunile în jurul capitalei țării, Luanda. În Mozambic, în ciuda activităților forțelor colonialiste care au asasinat pe conducătorul mișcării de eliberare, dr. E. Mondlane, armata de eliberare desfășoară ample acțiuni de hărțuire a trupelor portugheze. Este evident că premerul portughez exclude din calculele sale toamă realitatea, succesele forțelor patriotice care în ultimă instanță vor hotărî soarta teritoriilor respective.

„Australia nu numai că este situată în Asia, ea face parte integrantă din Asia”. Aceste cuvinte, rostite de premerul australian John Gorton în fața parlamentului federal, aruncă o lumină deosebită asupra unei serii de fapte, aparent dispartate, petrecute în ultimele luni în această țară și care, fără să indice încă vreo schimbare oficială în orientarea de pînă acum, oglîndesc înconștabil un oarecare proces de reevaluare a politicii externe australiene.

Evoluția la care ne referim a început să se contureze mai precis odată cu hotărîrea Angliei de a se retrage „de la est de Suez” și s-a accelerat după instalarea la Casa Albă a noii administrații. Ca un prim indiciu, comentarii citează date statistice care arată că, deși partenerii comerciali tradiționali ai Australiei sînt Anglia și Statele Unite, în ultima perioadă s-a produs o deplasare a preferințelor comerciale spre țările asiatice, în special spre Japonia.

Pe aceeași linie de gîndire este comentată și inițiativa primului ministru Gorton, care nu de mult a intervenit personal pentru a împiedica prelucrarea unei societăți de asigurare australiene de către un grup britanic. Este știut că pînă deunăzi capitalurile engleze, ca și cele americane, franceze și vest-germane, nu întîmpinau nici un obstacol în calea infiltrării în Australia. Dar, după cum s-a anunțat, în prezent se



În orașul vest-german Frankfurt pe Main a avut loc recent o demonstrație pentru pace, democrație și pentru recunoașterea R. D. Germane

NIGERIA

După respingerea trupelor federale din Owerri

OWERRI (27 Agerpres). — Trupele nigeriene staționate la Owerri, care au fost obligate să părăsească orașul încă de marți, aveau un efectiv de 1500 militari, a declarat unul corespondent al agenției France Presse colonelul Ogbu Kalu, comandantul celei de-a 14-a divizii a trupelor bla-freze. El a adăugat că trupele nigeriene au fost obligate să se retragă cu aproximativ 8 kilometri.

Ca într-un adevărat pelerinaj, grupuri de blafrezi străbat zilele aceste străzile orașului Owerri, trecut din nou sub controlul forțelor generalului Ojukwu, relatează agenția France Presse. Orașul Owerri, care timp de șapte luni a stat sub ocupația trupelor federale nigeriene, are o populație de 100 000 de locuitori. El are o importanță deosebită din punct de vedere strategic pentru Biafra. Eliberarea acestui oraș, deși în bună măsură depopulat, este apreciată în cercurile blaifreze ca una din victoriile cele mai importante din a începutul războiului din Nigeria, cu 22 de luni în urmă.

JUPP ANGENFORT ELIBERAT DIN ÎNCHISOARE

BONN 27 (Agerpres) Cunoscutul antisocialist și democrat vest-german Jupp Angenfort a fost eliberat sîmbătă din închisoare. El a fost întemnițat la 13 martie fiind condamnat la 7 luni închisoare de către un tribunal vest-german. În R.F. a Germaniei s-a desfășurat o vastă acțiune în favoarea eliberării sale. După cum relatează ziarul „Neue Rhein Zeitung”, conducerea Partidului Comunist German a salutat eliberarea lui Jupp Angenfort.

AUSTRALIA:

„Deceniul revizuirii”

tor al ministerului de externe — remarcă revista engleză „Economist” — „Hasluck a manifestat o deosebită simpatie față de politica Statelor Unite”, iar schimbarea lui a intervenit „într-un moment în care politica externă pe care o personifică el se afla într-un punct de cotitură”.

Cotitura pe care o are în vedere autorul ar fi îndepărtarea de la orien-

SITUAȚIA DIN IRLANDA DE NORD

LONDRA 27 (Agerpres). — În cursul week-end-ului, cu mici excepții, situația s-a menținut calmă în Irlanda de nord, unde, după cum se știe, în ultima vreme s-au desfășurat puternice demonstrații pentru drepturi civile. Agenția France Presse informează că într-o biserică catolică din Saintfield a fost descoperită duminică dimineața o bombă cu explozie întîrziată, care a fost desamorsată. În noaptea de sîmbătă spre duminică în orașul

Armagh au avut loc ciocniri între elemente extremiste protestante și membrii „Mișcării pentru drepturile civile”. Poliția a intervenit pentru a separa pe adversari. S-a deschis o anchetă.

Tot duminică a fost semnalat un incendiu care a mistuit clădirea unei săli de conferințe a Universității din Belfast. Poliția întreprinde cercetări pentru a descoperi pe cei vinovați de această acțiune.

agențiile de presă transmit:

Simpozionul internațional consacrat etnogenezei popoarelor balcanice, organizați la Plovdiv de Comisia arheologică și lingvistică de pe lângă Asociația internațională de studii sud-est europene, în colaborare cu Academia bulgară de științe, a luat sfîrșit. Participanții au adoptat o serie de hotărîri în vederea întăririi colaborării dintre oamenii de știință din țările balcanice și din întreaga lume și au adresat propuneri academiilor de științe din Bulgaria, România și Iugoslavia de a organiza în comun săpături arheologice. Delegația țării noastre a fost condusă de acad. Emil Condrachi, secretar general al Asociației internaționale de studii sud-est europene.

Un incendiu imens a devastat sîmbătă seara cartierul Yakoub el Mansour, de periferia Rabatului, capitala Marocului. El a fost provocat de explozia unei butelii de aragaz. Flăcările, a căror înălțime depășeau 30 de metri, au distrus aproximativ 3 000 de locuințe de pe o suprafață de peste două hectare. Două persoane și-au pierdut viața, iar alte 12 au fost grav rănite. Pentru a stăvili incendiul s-a recurs la ajutorul armatei. La fața locului au sosit regele Hassan și membri ai guvernului marocan.

Fuziune în industria de automobile vest-germană. Firma vest-germană de automobile „N.S.U.” a fuzionat cu „Auto Union”, filială a cunoscutei firme „Volkswagen”. Noua societate va purta denumirea de „Audi-N.S.U.-Auto Union Ag”, cu sediul la Neckarsulm și va avea un capital de 215 milioane mărci vest-germane.

O grevă a foamei. Mamele și soțiile unui număr de 19 muncitori arestați din luna iulie anul trecut au declarat greva foamei, în fața clădirii Congresului chilian, cerînd eliberarea membrilor familiilor lor. Muncitorii au lucrat la fabrica de televizoare „Saba” și au fost arestați după ce au ocupat clădirea fabricii în sprijinul cererilor de mărire a salariilor.

Altrian a cererilor americane de a spori numărul trupelor australiene în Vietnam. Totodată, Canberra a calificat drept „realist” un plan al Washingtonului care prevedea o alianță militară austriano-japoneză care să acopere „vidul” ce s-ar crea, chipurile, prin retragerea trupelor britanice de la est de Suez. Toate acestea dau temeii ziarului „Le Monde” să scrie că „Asistăm la deceniul „revizuirii” de către Australia a situației sale în lume”. La rîndul său, revista americană „U.S. News and World Report” consideră că „Australienii încep să gîndească și să acționeze ca australieni”. Conducătorii australieni, continuă revista, încep să plănuiască din punct de vedere politic un rol mai mare, mai important în viitorul politicii mondiale, în loc să urmeze pur și simplu Anglia și Statele Unite”. Este, desigur, dificil să se aprecieze cît de profunde sînt tendințele semnalate de presa occidentală și despre care „Frankfurter Rundschau” scrie că provoacă o vădită „îndispoziție și nedumerire la Washington”. Cert este că ele se înscriu pe linia care se manifestă și în alte țări atrase în hașul pactelor militare agresive ale imperialismului și anume de a se emancipa de sub tutela S.U.A. pe care o implică aceste pacte și de a promova o politică mai realistă, mai conformă cu propriile interese.

Adriana SOCEC

Criza politică din Liban

Divergențe pronunțate între reprezentanții diverselor organizații politice

BEIRUT 27 (Agerpres). — După demisia cabinetului condus de Rashid Karame, viața politică libaneză continuă să fie dominată de consultările care au loc la Beirut între președintele Charles Helou și reprezentanții ai diverselor partide și organizații din țară.

În cadrul convorbirilor, relatează corespondentul de presă, au fost abordate o serie de probleme referitoare la evoluția situației interne libaneze și, în mod deosebit, la diversele implicații ale reprimării unei manifestații a refugiaților palestinieni, care a precedat demisia guvernului Karame.

Rezultatele convorbirilor, menționează observatorul politicii din capitala libaneză, au demonstrat existența unor divergențe pronunțate între reprezentanții diverselor organizații politice libaneze, astfel încît perspectiva alcătuirii rapide a unei noi echipe minișteriale nu este deocamdată luată în considerare cu prea mult optimism. În orice caz, la Beirut se apreciază că rezolvirea crizei, după o scurtă perioadă de acalmie, amenință să afecteze grav viața economică și politică a țării.

PREȘEDINTELE BOLIVIEI A MURIT ÎNTR-UN ACCIDENT DE AVION

LA PAZ 28 (Agerpres). — Rene Barrientos, președintele Boliviei, a murit într-un accident de avion la Cochabamba.

Vicepreședintele Luis Adolfo Siles Salinas a depus jurămîntul în calitate de președinte al Boliviei. Cu această ocazie el a declarat că forțele armate vor garanta menținerea regimului constituțional al țării.

Noi incidente în Orientul Apropiat

AMMAN. — Schimburi de focuri de armă automată și mortiere s-au produs peste fluviul Jordan între trupele israeliene și jordaniene, în apropiere de localitatea Adas-siyeh, în nordul văii Jordanului. Două persoane au fost rănite.

TEL AVIV. — Forțele israeliene au deschis duminică foc de armă automată în două repize împotriva unor posturi militare instalate de cealaltă parte a fluviului Jordan, ca răspuns la acțiunea unităților jordaniene, a declarat un purtător de cuvînt militar. În timpul incidentelor un soldat israelian a fost rănit.

După cum transmit agențiile de presă — ieri a avut loc un nou duel de artilerie egipțeano-israelian în zona Canalului de Suez. El a început la orele 10 și a continuat cu întreruperi pînă la orele 16.

CAIRO. — Surse oficiale din Cairo, citate de agenția France Presse, au declarat duminică că Republica Arabă Unită pregătește răspunsul la o notă ce i-a fost adresată săptămîna trecută de secretarul general al O.N.U., U Thant, în care se atrage atenția guvernului egiptean asupra agravării situației în zona Canalului de Suez. Totodată, secretarul general al O.N.U. ar fi invitat R.A.U. să respecte încetarea focului. Din aceeași sursă se precizează că U Thant a adresat o notă similară și guvernului israelian.

Lordul Trevelyan, fost ambasador al Marii Britanii la Cairo, a avut duminică o întrevedere cu președintele Republicii Arabe Unite, Gamal Abdel Nasser. Agenția M.E.N. consideră că discuția s-a referit la situația din Orientul Apropiat. Lordul Trevelyan, care a ocupat funcția de ambasador al Angliei între anii 1953-1956, și acum se află în fruntea unor mari companii britanice, a sosit într-o vizită de o săptămîna în R.A.U.

Ministrul comerțului exterior al Uniunii Sovietice, Nikolai Patolicev, a plecat duminică în R.F.G. pentru a avea o invitația ministrului economiei, Schiller, la vizita țigului industrial de la Hanovra, anunță agenția TASS.

Doi navigatori au pornit sîmbătă din Portsmouth la bordul unei ambarcațiuni din 5 metri lungime în tr-o călătorie de 12 000 mile spre Australia. David Pyle, navigator înscris, și David Derrick, operator de cinema, se vor afla pe drum timp de un an.

Epidemie de holeră la Dacca. Mai mult de o sută de persoane au murit ca urmare a epidemiei de holeră în districtele Kiulna, Noakhali și Faridpur din regiunea Dacca (Pakistan) unde a invitatia ministrului economiei, Schiller, la vizita țigului industrial de la Hanovra, anunță agenția TASS.

La Neapole au început lucrările „zilelor cardiologice internaționale” consacrate unui schimb de experiențe în domeniul chirurgiei cardiace. La această manifestare participă numeroși specialiști veniți din diferite țări ale lumii, printre care și profesorul Christian Barnard.



Vasul „Queen Elisabeth 2” a pornit din portul Southampton în prima sa cursă de 8 zile, după care va începe cursa peste Atlantic

În golful Mexic au fost descoperite rezerve enorme de petrol, care pot acoperi necesitățile țării pe timp de 500 de ani, a anunțat Jesus Reyes Heróles, directorul societății de stat „Petroles Mexicanos”. El a adăugat că pătura de petrol aflată sub fundul mării în zona de coastă numită „La Morsa” se întinde, după toate probabilitățile, pe o lungime de 45 mile.

Azi încep la Washington convorbirile preliminare asupra retrocedării Okinawei și viitorul bazelor militare americane de pe teritoriul Japoniei. Aceste convorbiri sînt destinate să pregătească terenul pentru negocierile care vor fi purtate la începutul lunii iunie de ministrul de externe al Japoniei, Kiichi Aichi, cu ocazia vizitei sale la Washington.

Aproximativ 1 600 000 de alegători italieni vor fi chemați în luna iunie în fața urnelor pentru reînnoirea consilierilor municipale și regionale, s-a anunțat oficial la Roma.

Protest împotriva proiectului „Safeguard”. Răspunzînd unui apel al scriitorului Irving Wallace, o serie de oameni de artă și cultură din S.U.A. au hotărît să inițieze o acțiune de protest împotriva construirii sistemului de rachete antirachetă „Safeguard”. Ei vor monta un spectacol cu durata de o oră, care să fie transmis pe rețeaua națională de televiziune din S.U.A. Spectacolul va conține o serie de lucrări muzicale, scene etc., prin care se va manifesta protestul față de decizia Administrației Nixon de construire a acestui sistem Acțiunea este sprijinită de o serie de oameni politici și de știință, ca liderul majorității democratice din senat, Mike Mansfield, senatorul John Sherman Cooper, profesorul George Wald, laureat al Premiului Nobel.

Medicii britanici de la spitalul Whipton din Exeter au efectuat prima transfuzie dublă de sânge, constînd din schimbarea singelui între un pacient suferind de leucemie, care nu avea de trăit mai mult de trei săptămîni, și un pacient cu o gravă afecțiune a rinichilor. Schimbul de sânge a fost făcut în altădată să intre cei doi pacienți în cursul unei transfuzii speciale, care a durat 8 ore. Medicii speră că bolnavului de leucemie i se va putea prelunge viața datorită singelui sîntos al pacientului cu rinichi afectat, iar acesta din urmă, care devenise incapabil de a mai elimina impuritățile sistemului său renal, a obținut în schimb sânge purificat de organele sănătoase ale celui alt, fără riscul de a contracta leucemia, care nu este contagioasă. Un gen similar de transfuzie dublă a fost efectuat cu cîțva timp în Statele Unite, dar între un bolnav de rinichi și un partener sîntos.